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Suya dalan bir dalgig¢, derinlere indikge suyun vicudunda
bir baski olusturdugunu hisseder. Dagin zirvesine
tirmanan dagci, yukseklere ciktikga kulaklarinda bir etki
hisseder. Parasitle yerylzine inen bir sporcu da benzer
bir durumla karsilasir.

Dalgig Dagei

Paragaitel

Dogadaki tiim varliklar, agirliklari nedeniyle bulunduklari
zeminlere kuvvet uygular. Ornegin yirirken

yere, otururken sandalyeye bir kuvvet uygularsiniz.
Varliklarin birim ylzeye uyguladiklari dik kuvvete

basing adi verilir. Dalgicin, dagcinin ya da parasut¢inin
hissettigi etki bulunduklari ortam ile kulaklarindaki

basing farkhligindan kaynaklanir. Traktér yumusak toprak
zeminde hareket ederken zemine batarak arkasinda izler
birakir. Toprakta olugan bu izler de yine basincin bir
sonucudur. Goruldigu gibi kati, sivi ve gazlar
bulunduklari ortamlara basin¢ uygular. Basing birimi
Pascal'dir ve “Pa” ile gosterilir.

Basing

Kati Basinci Sivi Basincli Gaz Basinci
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A) KATI BASINCI

Katilar agirliklarindan dolayi bulunduklari yuzeye bir
basing uygularlar. Kati bir cismin temas ettigi birim
yuzeye uyguladigi dik kuvvete kati basinci denir.

P _L == Basin¢ =Kuvvet
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Nicelik Sembolii Birimi

Bastng 2 : Pascal

‘Kuwvet ,, F ~ Newton
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Yiizey alani §—— (metre)2

F: Kuvvet (Not: Bu kuvvet cismin agirhdi yani G olarak da
alinabilir.)

S: Yizey alani
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/ (Newton)
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&~ Basincin birimi Pascal’dir:




Kati Basinci Nelere Baghdir?

1- Yizey Alani - Kati Basinci iligkisi

Belirli bir agirliga sahip kati bir cismin yere temas yizeyi
kiguldikce basing artar. Cisimlerin uyguladiklari basing,
cismin yUzeyi ile ters orantilidir.

25
2s s
P1 PE

P2 > P4 ‘dir. Clnku P2'de birim alana disen kuvvet, P+’den
blylktir. Ylzey alani kiigik olan cismin yere yaptigi
basing daha fazladir.

basing az

Yukarida verilen deneyde 6zdes iki cisimden biri kum
havuzuna genis ylzeyi Uzerine, digeri de dar ylzeyi
Uzerine konulursa dar yuzeyi Uzerine konulan cisim kum
havuzuna daha ¢ok batar.Bu durumda cisimlerin kuma
batma derinlikleri h2> h4 'dir.

NOT

Kati basinci ylzey alani ile ters orantilidir.

" o com &Y 6.

Ozdes 6zellikteki 2 balonu ayni blyiiklige gelinceye
kadar sisirin. Balonlarin birincisine 1 civiye, ikincisine
sik civilerden olusan bir duzenege yerlestirin.

Sekil - |

Sekil - 11

Tek cividen ve sik civilerden olusan dizeneklerdeki
balonlara esit bUyuklikte kuvvet uygulayin.
Balonlarin patlayip patlamadigini gézlemleyin.

- Bu deneyden hangi sonu¢
cikarilabilir?

- Bu deneyde bagimsiz degisken,bagimh
degisken ve kontrol degiskeni nedir?



Tek bir yumurtanin tzerine ¢iplak ayaginizla basin.

1.durum

Daha sonra yumurtalari 10’lu koliler halinde 6
koliden olusacak sekilde dizin. Bitlin yumurtalarin
dik sekilde konulmasina 6zen gosterin ve
Uzerlerinde yurime denemesine baslayin.

2.durum

- Gézlemleriniz nelerdir? Hangi durumda
yumurta(lar) kirildi?

2- Agirhik - Kati Basinci iliskisi

Cisimlerin agirliklari artarsa temas ettikleri ylizeye
uyguladiklari basing da artar.
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P2 > P4 ‘dir. Cunki P2’de birim alana disen kuvvet P1'den
daha biyuktir. Cismin ylizey alani her iki durumda da
degismemigtir. Fakat 2. durumda cismin agirligi artmistir.

basing az

basing cok

Yukarida verilen 6zdes tuglalarin kullanildigi 1, 1l ve llI
numarall cisimlerden kum havuzuna en ¢ok batan Il
numaral cisimdir.

Kati basinci agirlikla dogru orantilidir.

Ozdes tuglalarin kullanildig: bu deneyde
bagimsiz degisken,bagimh degisken ve
kontrol degiskeni nedir?

Kontrol Degiskeni: ..........cceeeeemmeemmeemmmeeeeeeeeeneeennennnns
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1- Kare veya dikdortgen sekilli kati bir cismin agirligi ve

ylzey alani ayni oranda artarsa yilizeye yaptig1 basing
degdismez.
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2- Kare veya dikdortgen sekilli kati bir cisim tam ortadan
veya bir yerinden diizgiin bir sekilde kesilirse zemine
yaptigl basin¢ degismez.
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3- Kati bir cisim asagdidaki sekillerdeki gibi kesilirse
zemine yaptidi1 basing degisir.

Carpraz kesiliyor

2P P

Tam ortadan kesiliyor
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Sekil - | Sekil - 11

Sekil - I'de cisim ok yéniinde kesilirse parcgalarin zemine
yaptiklari basing P1 = P2 olur.

Sekil - II'de cisim ok yéniinde kesilirse pargalarin zemine
yaptiklari basing Ps>Ps olur.

Ornek -1:

P P P

1 2 3

Ozdes kuplerden olusturulan sekiller ayni
zemin Gzerine birakiliyor.

Buna goére, ylizeye yaptiklari basinglar
arasindaki iliski asagidakilerden hangisi gi-
bidir?

A) P,>P,>P,
C) P,=P,=P,

B) P;,>P,>P,
D) P,>P,>P,



Ornek - 2
Basincin cismin agirhigina bagl oldugunu
ispat etmek isteyen bir 6grenci, asagida-
ki diizeneklerden hangisini kullanmahdir?

A)
2S
S
S 2S
B)
28
S
S 2S
C) L
2S 28
S S S
D)
2S 28
Ornek - 3:
K L M N
2S S S 2S 2S

Yukarida verilen 6zdes kuplerin tarali kisim-
lari kesilip ¢ikariliyor.

Buna gore, kuplerden hangisinin basinci
gismez?

A) K B) L C) M D) N

KUE: I P* Llﬁta ula

NOT!

Kati cisimler kendilerine uygulanan kuvveti ayni ydénde ve
ayni buyuklukte iletirler. Fakat basing, temas ylzeyine
bagl olarak degisir.
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! Dikkat edilirse ¢ivi Uzerine uygulanan F kuvveti aynen
uc kisma iletilmistir. Fakat bas ve ug¢ kisimlardaki
basinglar birbirine esit degildir.

P.> P,

Ornek -4:

)

Bir ¢iviyi tahtaya ¢akmak igin givinin bas kismina F1
kuvveti uygulaniyor.

Bu durumda ¢ivinin bas kisminda olusan basing P1,¢ivinin
u¢ kismina iletilen kuvvet F2 ve givinin u¢ kisminda olusan
basin¢ P2 oluyor.

Buna gore F, ve F: kuvvetleri ile P, ve P>
basin¢larinin karsilastiriimasi asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) F,=F,, P =P,
| i i
8) F,=F,, P,>P,

o

) F2>F1, P2>P-



Kati Basincina Giinliik Hayattan Ornekler

1-

Ornek

Amacg

insanlarin karda kar
ayakkabisi giymesi

Basinci azaltmak

2-
Ornek Amag
Ordeklerin perde ayakli Basinci azaltmak
olmasi
3-

Ornek

Amac

Traktorlerin arka
tekerleklerinin genis
olmasi

Basinci azaltmak

Ornek

Amacg

Civinin ve toplu ig-
nelerin sivri uglu olmasi

Basinci artirmak

e
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Ornek

Amacg

Trenlerin ve tirlarin
tekerlek sayisinin fazla
olmasi

Basinci azaltmak

6-
Ornek Amacg
Bigaklarin ve baltalarin Basinci artirmak
bilenmesi

Bicak bileme
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10-

Ornek

Amacg

Ornek

Amacg

Tanklarin ve is
makinelerinin paletli
olmasi

Basinci azaltmak

Kramponlarin altinin givili
yapida olmasi

Basinci artirmak

11-

Ornek

Amacg

Arabalarin lastiklerine
kisin zincir takilmasi

Basinci artirmak

Ornek

Amag

Ekskavator adi verilen i
makinelerinin kepgelerinin
sivri uglu olmasi

Basinci artirmak

9-

Ornek

Amacg

Fillerin ve develerin ayak
tabanlarinin genis olmasi

Basinci azaltmak

12-

Ornek

Amag

Hortumun ucu sikistirilip
ylzey kugdltllirse su
daha uzaga fiskirir

Basinci artirmak

www. fiadi
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